
23
APARIȚII EDITORIALE

Living Heritage Series Eivind Falk, Traditional Medicine. Sharing 
Experiences from the Field, ICHCAP, 2017

Volumul de față reprezintă o colecţie de practici ale medicinii tradiţionale 
din diverse locuri de pe mapamond. Rezultatele cercetărilor în domeniul 

etnoiatriei sunt sintetizate într-un studiu accesibil, atrăgător, dar, în acelaşi timp 
fundamentat şi bine organizat, beneficiind, desigur, şi de o ilustraţie calitativă, care 
permite un contact vizual nealterat cu fenomenele descrise. 

Vorbind de organizare judicioasă, îmi imaginez un dulap cu multe sertare, cam 
cum se găseau în toate instituţiile în era pre-computer (precomputeriană!), care 
adăposteau arhive din cele mai diverse domenii. Sertarele de mărime identică sunt 
rezervate ţărilor unde medicina tradiţională este încă un fenomen viu, recunoscută la 
nivel internaţional, dar avem şi sertare mai mari, care încearcă să cuprindă demersuri 
colective ale umanităţii în scopul salvgardării şi promovării acestor fenomene. Unul 
aparţine Organizaţiei Naţiunilor Unite pentru Educaţie, Ştiinţă şi Cultură - UNESCO.

Lista reprezentativă a patrimoniului cultural imaterial UNESCO conţine 
numeroase exemple de practici tradiţionale (medicale şi asociate) din cele mai 
diferite zone geografice şi culturi: dansul terapeutic Vimbuza din Republica Malawi 
(sud-estul Africii); acupunctura şi terapia cunoscută, în limba engleză, sub numele 
de „Moxibustion” (arderea de plante aromatice - mugwort/moxa pe anumite părţi 
ale corpului aflate în suferinţă) în medicina tradiţională chineză; ştiinţa tradiţională 
a şamanilor „jaguari” transmisă prin Legenda lui Yuruparí, poveste mitologică 
amazoniană (Columbia) sau Xooy - ceremonie divinatorie a tribului Serrer din Senegal.

În volum, medicina tradiţională coreeană, ca una dintre cele mai bine 
fundamentate din lume, ocupă un spaţiu generos. În capitolul cu numărul 2 se 
face o prezentare coerentă a caracteristicilor principale ale medicinei coreene prin 
comparaţie cu fundamentele celei chineze, de asemenea una dintre cele emblematice.

Odată introduşi în sfera medicinei coreene vs. medicina chineză, avem ocazia de 
a aprofunda medicina tradiţională numită Sul prin parcurgerea unor studii de caz. Mai 
multe elemente naturale şi creaţii ale omului stau la baza tradiţiei medicale coreene: 
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termenul sul în sine desemnează vinul sau băutura în general. Conţinut 
semantic asemănător au termenii: su = apă, bul = foc şi compusul subul 
= foc viu în apă.

Sul-ul, băutură alcoolică coreeană tradiţională, distilat din vremuri 
imemoriale până în prezent, este considerat şi leac, dar face parte şi din 
consumul cotidian. Există multe varietăţi, bazate pe ingrediente diferite, 
cum ar fi sul distilat din pere şi ghimbir, din bambus sau cel care poartă 
denumirea „o sută de flori”.

Şi în Portugalia, meşteşugul vindecării tradiţionale cu ajutorul 
plantelor medicinale este transmis din generaţie în generaţie. 
Performerul intervievat, José Craveiro, l-a moştenit de la bunica sa şi 
îl practică respectând atât reţetele moştenite, cât şi bazele medicinii 
tradiţionale portugheze care împarte cauzele bolilor în: naturale 
(frig, căldură, ploaie, vânt); psihologice (emoţii, depresie); sociale şi 
conflictuale (pierderi, ghinioane, invidie) şi spirituale/supranaturale 
(influenţe nonumane, spirite, voinţa lui Dumnezeu). Terapia este privită 
ca un dar al naturii, grijii şi afecţiunii de care pot da dovadă oamenii.

În Bangladesh, medicina populară este practicată de vraci - 
kaviraj, vaidya, dar şi în familie - primul ajutor este acordat întotdeauna 
de mame sau bunici. Tratamentele se bazează pe plante, cultivate sau 
sălbatice - parte aeriană sau rădăcini, vegetale comestibile şi diverse 
condimente, dar şi pe practici magice. Aceşti kaviraj pot fi întâlniţi în 
mici pieţe, un soi de bazaruri, care poartă numele de haats, unde vând 
leacuri preparate de ei, amulete sau inele pentru tratamente. Aşadar, 
componenta magică a medicinii tradiţionale încă deţine în zonă un loc 
privilegiat.

Medicina cu plante din Uganda. Iată un loc unde ne-am fi aşteptat 
să descoperim practici legate de magie. Probabil că acestea rezidă în 
anumite zone, dar la nivel statal acest tip de medicină, naturistă, şi-a 
dobândit un loc de cinste, fiind recunoscută legal încă din anul 1963. 
Practicanţii sunt încurajaţi de Guvern, există asociații de vindecători 
organizate legal, un soi de sindicate care reprezintă interesul colectiv al 
breslei. Protejarea plantelor de leac este politică publică, iar comerţul cu 
plante, pudre sau diverse lichide - ambalate şi etichetate corespunzător 
- se desfăşoară tot sub controlul statului. Tehnicile de prelucrare sunt 
cele tradiţionale, manuale, plantele sunt mărunţite cu ajutorul unui 
echipament extrem de simplu: mojar şi pistil de lemn.

Cu toată această bună organizare, exemplu demn de urmat şi de 
alte state, încă se lucrează la legislaţie, încercându-se consolidarea 
cadrului juridic care să prevadă drepturi de proprietate intelectuală, 
brevetare, finanţări pentru cei care practică şi conservă tehnicile 
tradiţionale de recoltare a plantelor şi preparare a leacurilor.

Un capitol consistent este dedicat medicinii tradiţionale din Siria, 

fundamentată pe cea islamică, care are la bază patru elemente esenţiale: 
foc, aer, apă, pământ şi analiza fluidelor corpului: sânge (rece şi cald); 
fluid (cald şi rece); bilă (fierbinte şi uscat); secreţii negre (uscat şi rece).

Din punctul de vedere al practicilor medicale, Siria cunoaşte o 
împărțire pe verticală: în est sunt preferate leacuri tradiţionale pe bază 
de ceai şi opiu, iar în vest, din tutun, cafea şi vin. Leacuri pe bază de 
plante medicinale se obţin prin amestecarea acestora cu gălbenuş 
de ou, ceapă, usturoi sau ulei de măsline. Ca ingredient sacru este de 
menţionat răşina obţinută din arbuştii Commiphora myrrha (smirna). 
Din terapeutica tradiţională face parte şi aplicarea de ventuze - 
ventuzoterapia (la care se recurge în special în sezonul rece). 

În cadrul acestor practici terapeutice rezidă încă structuri arhaice, 
legate de credinţa în Islam şi de anumite superstiţii: Coranul validează, 
de exemplu, un fel de exorcism stabilit prin tradiţie, folosit în anumite 
cazuri, există credinţa în puterile taumaturgice ale unei ape sfinte - cea 
luată din fântâna Zamzam din Mecca sau diverse rugăciuni şi invocaţii 
ajutătoare în procesul de vindecare.

Un alt exemplu de practică terapeutică alternativă, având şi 
conotaţii magice, bazată pe muzică şi dans, destul de aemănătoare 
cu Căluşul românesc, şi, ca şi acesta, ajunsă să fie valorificată inclusiv 
scenic, este obiceiul Pastellessa, performat în Macerata (regiunea 
Campania din Italia de sud) cu ocazia celebrării Sfântului Anton 
(„A festa’e Sant’Antonuo”), sărbătoare cu dată fixă în calendar - 17 
ianuarie. Obiceiul, practicat de aşa-numiţii bottari, are la bază percuţia: 
sunetele sunt obţinute prin lovirea unor butoaie cu secere şi alte unelte 
agricole confecţionate din metal. Scopul declarat este cel al vindecării 
persoanelor cu probleme psihice.

Cum spuneam anterior, o colecţie de practici terapeutice 
adaptate timpului şi spaţiului geografic, provenind din culturi diverse, 
aflate toate sub generoasa umbrelă UNESCO, reprezentată de Lista 
elementelor reprezentative ale patrimoniului cultural imaterial, într-o 
strategie globală care îşi propune legitimarea şi promovarea omului şi 
a realizărilor sale.
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